



Генеральная Ассамблея

Семьдесят третья сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
18 December 2019
Russian
Original: English

Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

Краткий отчет о 2-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в понедельник, 8 октября 2018 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-н Кемайя-старший (Либерия)

затем: г-н Гольдеа (заместитель Председателя) (Венгрия)

Содержание

Заявление Председателя Генеральной Ассамблеи о работе Комитета

Пункт 59 повестки дня: Информация о самоуправляющихся территориях, передаваемая согласно статье 73 е Устава Организации Объединенных Наций*

Пункт 60 повестки дня: Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов самоуправляющихся территорий*

Пункт 61 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций*

Пункт 62 повестки дня: Предоставление государствами-членами жителям самоуправляющихся территорий возможностей для получения образования и профессиональной подготовки*

Пункт 63 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (*территории, не охваченные другими пунктами повестки дня*)*

* Пункты, которые Комитет решил рассмотреть совместно.

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления документооборотом (dms@un.org) и вноситься в один из экземпляров отчета.

Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org/>).



Заседание открывается в 15 ч 15 мин.

Заявление Председателя Генеральной Ассамблеи о работе Комитета

1. **Г-жа Эспиноса Гарсес** (Эквадор), Председатель Генеральной Ассамблеи, говорит, что работа, осуществляемая Четвертым комитетом, является, возможно, самой разнородной, всеохватывающей и динамичной среди всех комитетов, и рассматриваемым им вопросам отводится центральное место в деятельности Организации Объединенных Наций с момента ее создания. В частности, оратор хотела бы с признательностью отметить вызывающие чувство глубокой печали жертвы, принесенные персоналом, непосредственно занятым в осуществлении миротворческих миссий. Слишком много миротворцев заплатили самую высокую цену, стремясь защитить тех, кто не в состоянии защитить себя.

2. Повестка дня в области деколонизации остается незавершенной, и необходимо обеспечить выполнение обязательства по предоставлению полной независимости всем колониальным странам и народам в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Неспособность добиться достижения этой цели противоречит идеалам, к которым стремится международное сообщество, ставит под угрозу мир и безопасность и препятствует достижению целей в области устойчивого развития, особенно применительно к тем, кто будет оставлен позади, включая уязвимые и маргинализированные группы населения.

3. Мир является свидетелем чувства безысходности и страданий, обусловленных сохранением тупиковой ситуации в рамках процесса урегулирования палестинского вопроса. Хотя согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций возобновление мирных переговоров является обязанностью всего международного сообщества, могут быть предприняты и другие шаги для облегчения страданий людей и создания условий для обеспечения их благополучия. Вызывает беспокойство дефицит финансовых средств, с которым столкнулось Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Отдельными странами были приняты оперативные меры в целях удовлетворения неотложных потребностей и создания условий для возобновления занятий в школах, однако для недопущения воздействия этой ситуации на положение в социальной и экономической сферах и в области безопасности необходимы долгосрочные решения.

4. Миротворческие усилия должны быть сосредоточены на решении задач в сферах профилактики, миростроительства и устранения коренных причин конфликтов до их возникновения. Оратор считает расширение прав и возможностей молодежи в области обеспечения мира и безопасности одним из ключевых приоритетов ее деятельности на посту Председателя Генеральной Ассамблеи и во взаимодействии с Комитетом прилагает усилия в целях разработки механизмов, которые позволяли бы задействовать сильные стороны и потенциал молодежи. Постоянно меняющиеся условия проведения операций по поддержанию мира требуют от государств проявления еще большей бдительности в деле защиты жизни миротворцев, прежде всего за счет выделения средств на сбор оперативной информации, приобретение оборудования и формирование соответствующих навыков, что является залогом достижения успеха.

5. Крайне важно, чтобы государства осознавали наличие возможностей для мирного сотрудничества в освоении космического пространства. Обсуждение вопроса о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве давно назрело, и государствам-членам следует, сохраняя позитивную динамику, продолжать диалог по этому вопросу на основе принципа взаимного уважения. Третье совместное заседание Первого и Четвертого комитетов, которое состоится в 2019 году, предоставит возможность для расширения сотрудничества в решении вопросов, касающихся мира, безопасности и космического пространства.

6. Оратор приветствует решение Комитета подготовить обновленный вариант доклада Научного комитета Организации Объединенных Наций по действию атомной радиации за 2013 год (A/68/46) об уровнях и воздействии ионизирующего излучения в результате ядерной аварии на АЭС «Фукусима-1».

Пункт 59 повестки дня: Информация о самоуправляющихся территориях, передаваемая согласно статье 73 е Устава Организации Объединенных Наций (A/73/23 (главы V и XIII) и A/73/64)

Пункт 60 повестки дня: Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов самоуправляющихся территорий (A/73/23 (главы VI и XIII))

Пункт 61 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций (A/73/23 (главы VII и XIII) и A/73/70)

Пункт 62 повестки дня: Предоставление государствами-членами жителям самоуправляющихся территорий возможностей для получения образования и профессиональной подготовки (A/73/73)

Пункт 63 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (A/73/23 (главы VIII, IX, X, XI, XII и XIII), A/73/70 и A/73/219)

7. **Председатель** говорит, что повестка дня в области деколонизации является одним из наиболее важных достижений Организации Объединенных Наций и ее претворение в жизнь остается приоритетной задачей. Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (Специальный комитет по деколонизации) сыграл исключительно важную роль в отстаивании принципа самоопределения, закрепленного в Уставе Организации Объединенных Наций, и продолжает прилагать неустанные усилия для продвижения процесса деколонизации в соответствии со своим мандатом.

8. В 2018 году Специальный комитет направил в Новую Каледонию выездную миссию для оказания территории поддержки в процессе подготовки к референдуму по вопросу о самоопределении, намеченному на 4 ноября 2018 года. Деятельность, осуществляемая Специальным комитетом, свидетельствует о его неизменной и твердой приверженности процессу деколонизации. Однако его работа еще не завершена, и в соответствующем списке Организации Объединенных Наций остается 17 самоуправляющихся территорий. В связи с приближающимся завершением третьего Международного десятилетия за искоренение колониализма оратор настоятельно призывает все государства-члены удвоить свои усилия для достижения прогресса в области деколонизации.

9. **Г-н Джаафари** (Сирийская Арабская Республика), Докладчик Специального комитета по деколонизации, представляя доклад Специального комитета о его работе в 2018 году (A/73/23), говорит, что

глава I доклада содержит общую информацию о работе, проделанной Специальным комитетом в ходе его сессии 2018 года, и мероприятиях, планируемых на предстоящий период. В главах II–XII основное внимание уделяется конкретным темам и конкретным ситуациям в самоуправляющихся территориях, а в главе XIII содержатся рекомендации Специального комитета Генеральной Ассамблее в виде проектов резолюций.

10. В 2018 году Специальный комитет продолжал в рамках осуществления возложенных на него функций анализировать события в 17 остающихся самоуправляющихся территориях и Пуэрто-Рико, руководствуясь принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюциях. В ходе организованного Специальным комитетом Тихоокеанского регионального семинара, состоявшегося в Сент-Джорджесе, Гренада, в мае 2018 года, основное внимание было уделено вопросам достижения в самоуправляющихся территориях целей в области устойчивого развития и решения стоящих перед ними социальных, экономических и экологических проблем. Все представленные на рассмотрение июньской сессии Комитета резолюции и решения были приняты консенсусом.

11. В соответствии с Нумейским соглашением 1998 года 4 ноября 2018 года в Новой Каледонии будет проведен референдум по вопросу о самоопределении. В марте 2018 года Специальный комитет направил в территорию выездную миссию для оценки хода осуществления Нумейского соглашения, включая подготовку к предстоящему референдуму. Предпринимаемые в отношении Новой Каледонии и всех других рассматриваемых территорий усилия по деколонизации должны быть продолжены. Оказание содействия в продвижении повестки дня в области деколонизации является коллективной обязанностью всех государств-членов.

12. **Г-н Вебсон** (Антигуа и Барбуда), выступая в качестве Председателя Специального комитета по деколонизации, говорит, что Специальный комитет во исполнение своего мандата провел основную сессию в июне 2018 года, организовал региональный семинар, принимающей стороной в отношении которого выступило правительство Гренады, и направил при содействии и помощи Франции выездную миссию в Новую Каледонию. Принявшие участие как в региональном семинаре, так и в официальной сессии представители и петиционеры из самоуправляющихся территорий предоставили в распоряжение Специального комитета ценную информацию.

13. Состоявшиеся в рамках регионального семинара 2018 года дискуссии были посвящены в основном вопросам достижения целей в области устойчивого развития в самоуправляющихся территориях, с уделением особого внимания социальным, экономическим и экологическим аспектам. Участники семинара подчеркнули важность решения различных проблем, с которыми сталкиваются территории в силу их уязвимости перед лицом стихийных бедствий и деградации окружающей среды.

14. Выездная миссия, направленная в Новую Каледонию в марте 2018 года, опиралась на выводы и рекомендации предыдущей миссии, организованной в 2014 году, и ее цель состояла в оказании территории поддержки в подготовке к референдуму по вопросу о самоопределении, намеченному на 4 ноября 2018 года. Специальный комитет по-прежнему всецело привержен делу оказания Новой Каледонии поддержки в осуществлении Нумейского соглашения.

15. Необходимым условием продвижения вперед в осуществлении деколонизации является участие в этом процессе всех соответствующих сторон, прежде всего управляющих держав и самоуправляющихся территорий. Для достижения осязаемого прогресса в осуществлении Декларации государства должны объединить усилия и руководствоваться в своей деятельности положениями всех соответствующих резолюций, исходя при этом из конкретных условий, существующих в той или иной отдельной территории. В свете приближающегося завершения третьего Международного десятилетия за искоренение колониализма все большее значение приобретают усилия по изысканию более эффективных путей продвижения вперед в осуществлении повестки дня в области деколонизации. Необходимо наладить и поддерживать на регулярной основе взаимодействие и диалог с управляющими державами и другими соответствующими субъектами, задействованными в процессе деколонизации. Оратор выражает признательность членам Четвертого комитета за их неизменную поддержку работы Специального комитета и различным соответствующим департаментам Секретариата Организации Объединенных Наций за продемонстрированную ими в ходе сессии Специального комитета в 2018 году самоотверженность и приверженность делу.

16. **Г-н Эскаланте Асбун** (Сальвадор), выступая от имени Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК), заявляет, что все народы мира должны иметь возможность воспользоваться своим неотъемлемым правом на самоопределение. СЕЛАК сохраняет безоговорочную

приверженность достижению целей третьего Международного десятилетия за искоренение колониализма и призывает управляющие державы сотрудничать со Специальным комитетом и принимать необходимые меры по обеспечению скорейшей деколонизации всех самоуправляющихся территорий, некоторые из которых находятся в регионе СЕЛАК, учитывая при этом конкретную ситуацию в каждой территории, в том числе тот факт, что для некоторых из них характерны «особые и исключительные» колониальные ситуации, связанные со спорами о суверенитете. Управляющие державы должны на регулярной основе предоставлять точную информацию о положении в каждой из территорий, находящихся под их управлением. На состоявшемся в январе 2017 года саммите СЕЛАК главы государств и правительств Сообщества подтвердили свое обязательство продолжать работу с целью освобождения региона Латинской Америки и Карибского бассейна от колониализма.

17. Члены СЕЛАК, выражая поддержку деятельности Департамента общественной информации, включая использование шести официальных языков на посвященном деколонизации веб-сайте, хотели бы вместе с тем подчеркнуть важность обеспечения того, чтобы материалы сайта регулярно обновлялись на всех языках. Сообщество высоко оценивает меры, принятые в целях организации трансляции в 2018 году заседаний Специального комитета по Интернет-ТВ Организации Объединенных Наций, и настоятельно призывает Департамент по политическим вопросам и Департамент общественной информации обеспечивать максимально широкое распространение информации о деколонизации, включая освещение всех заседаний Специального комитета.

18. СЕЛАК решительно выступает в поддержку законных прав Аргентинской Республики в споре о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами. На состоявшемся в 2017 году саммите СЕЛАК его государства-члены заявили о своей неизменной заинтересованности в возобновлении переговоров между правительствами Аргентинской Республики и Соединенного Королевства с целью скорейшего мирного и окончательного урегулирования этого спора на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и Организации американских государств. Они также вновь обратились к Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций с просьбой активизировать усилия по выполнению им миссии добрых услуг, возложенной на

него Генеральной Ассамблеей с целью возобновления переговоров, и представить доклад о достигнутом прогрессе. Государства — члены СЕЛАК также вновь заявляют о важности соблюдения резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи, содержащей призыв к обеим сторонам воздерживаться от принятия решений, которые повлекли бы за собой односторонние изменения в сложившейся ситуации, и особо отмечают полную готовность правительства Аргентины к созданию механизмов для возобновления диалога, направленного на достижение мирного и окончательного решения спора о суверенитете.

19. Что касается 37 резолюций и решений Специального комитета о Пуэрто-Рико, в которых подтверждается неотъемлемое право пуэрториканского народа на самоопределение и независимость, то на саммите 2017 года главы государств и правительств СЕЛАК подчеркнули латиноамериканский и карибский характер Пуэрто-Рико и напомнили о Гаванской декларации 2014 года, в которой содержится призыв обеспечить достижение прогресса по вопросу о Пуэрто-Рико.

20. СЕЛАК заявляет о своей солидарности с населением расположенных в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна территорий, пострадавших от последствий стихийных бедствий, и призывает систему Организации Объединенных Наций и региональные организации оказывать им всю необходимую помощь, поддерживать усилия по восстановлению и реконструкции и укреплять их потенциал в сферах готовности к чрезвычайным ситуациям и уменьшения опасности бедствий, особенно после ураганов «Ирма» и «Мария».

21. Необходимо и в дальнейшем прилагать усилия по содействию стабильному и сбалансированному росту неустойчивой экономики малых островных территорий Карибского бассейна и Тихоокеанского региона. Этим территориям должна быть предоставлена возможность осуществить их право на самоопределение, а управляющим державам не следует препятствовать волеизъявлению их народов.

22. СЕЛАК поддерживает все резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности в отношении Западной Сахары, в том числе резолюцию 70/98 Генеральной Ассамблеи, и вновь заявляет о своей решительной поддержке усилий Генерального секретаря и его Личного посланника по Западной Сахаре, направленных на достижение справедливого, долгосрочного и взаимоприемлемого политического решения, ведущего к самоопределению народа Западной Сахары в соответствии с Уставом

Организации Объединенных Наций и резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи.

23. **Г-н Бермудес Альварес** (Уругвай), выступая от имени государств — членов Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР) и ассоциированных с ним государств, говорит, что после принятия Генеральной Ассамблеей в 1965 году резолюции 2065 (XX) Генеральная Ассамблея и Специальный комитет в своих последующих решениях признали, что вопрос о Мальвинских островах является предметом спора о суверенитете между Аргентиной и Соединенным Королевством и что путь к урегулированию этой особой и исключительной колониальной ситуации заключается в мирном разрешении спора между двумя сторонами на основе переговоров.

24. В принятом в июне 2018 года совместном коммюнике главы государств-членов и ассоциированных государств МЕРКОСУР подтвердили положения Заявления о Мальвинских островах, принятого в Потреро-де-лос-Фунес в 1996 году, и вновь заявили о своей поддержке законных прав Аргентины в этом споре о суверенитете. В июле 2017 года они подтвердили также, что принятие односторонних мер несовместимо с резолюциями Организации Объединенных Наций, и напомнили, что скорейшее разрешение затянувшегося спора между Аргентиной и Соединенным Королевством по вопросу о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами в духе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и заявлений Организации американских государств и других региональных и многосторонних форумов послужило бы интересам региона. Правительство Аргентины продемонстрировало полную готовность добиваться создания условий, благоприятствующих возобновлению диалога и расширению сотрудничества с Соединенным Королевством, что позволит возобновить переговоры с целью окончательного урегулирования спора.

25. Выступая в качестве представителя своей страны, оратор говорит, что его правительство решительно поддерживает право сахарского народа на самоопределение и выражает надежду на проведение референдума по вопросу о будущем статусе территории в соответствии с международным правом и с учетом законных чаяний сахарского народа. Уругвай отмечает активную роль Африканского союза и Генерального секретаря Антонию Гутерриша и его Личного посланника г-на Кёлера в поддержке этого процесса.

26. Правительство страны приветствует возобновление переговоров между Королевством Марокко и Народным фронтом освобождения Сегиос-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт ПОЛИСАРИО) и настоятельно призывает стороны обеспечить, чтобы диалог проходил в духе доброй воли и был направлен на достижение справедливого и долговременного урегулирования, предусматривающего самоопределение народа Западной Сахары согласно нормам международного права, положениям Устава Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

27. Уругвай полностью поддерживает законные суверенные права Аргентины в отношении Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов и прилегающих к ним морских районов. Указанные правопритязания являются обоснованными с географической, исторической и юридической точек зрения. Хотя самоопределение является справедливым способом деколонизации территорий, на которых проживают народы, подвергающиеся иностранному игу, господству и эксплуатации, данный принцип неприменим к Мальвинским островам, население которых состоит из переселенцев, не отвечающих критериям подчинения, установленным резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. То есть, в данном случае речь идет о колониальной территории, население которой не подвергалось колонизации. Оратор призывает международное сообщество прислушаться к требованиям о незамедлительном и безоговорочном искоренении колониализма во всех его формах и проявлениях,

28. **Г-н Гарсиа Моритан** (Аргентина) говорит, что Специальный комитет играет центральную роль в процессе деколонизации, и его правительство полностью поддерживает усилия по завершению этого процесса, который уже привел к обретению независимости более чем 80 бывшими колониями и урегулированию других особых и исключительных колониальных ситуаций на индивидуальной основе в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи.

29. Аргентина будет неизменно выступать в защиту права народов на самоопределение во всех ситуациях, допускающих его применение. Однако, как и любой другой принцип, право на самоопределение не является абсолютным. Согласно международному праву, самоопределение, как это признано Генеральной Ассамблей в ее резолюции 1514 (XV), не может служить предлогом для подрыва территориальной целостности существующих государств. Именно с этих позиций Комитету следует подходить к оценке

особой и исключительной ситуации, которая именуется «вопросом о Мальвинских островах» и связана со спором о суверенитете между Аргентиной и Соединенным Королевством в отношении Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов и прилегающих морских районов.

30. Данный спор возник в 1833 году, когда Соединенное Королевство насильственно оккупировало Мальвинские острова, изгнав с них представителей аргентинских органов власти и аргентинское население. Затем Соединенное Королевство расселило на островах своих поселенцев и ввело строгие меры контроля в сфере миграционной политики, которые продолжает использовать для регулирования состава населения территории в своих собственных интересах. Аргентина никогда не давала согласия на оккупацию. Признавая, что население островов не является народом, подвергшимся колонизации, Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 2065 (XX), в которой отметила наличие спора о суверенитете и указала, что единственный способ его урегулирования — это проведение переговоров между Аргентиной и Соединенным Королевством с учетом интересов жителей островов.

31. После принятия резолюции 2065 (XX) Генеральной Ассамблеи в течение почти двух десятилетий между Аргентиной и Соединенным Королевством велись переговоры по существу, в рамках которых был рассмотрен ряд предложений по урегулированию спора; были даже подготовлены проекты документов, свидетельствующие о согласии Соединенного Королевства признать суверенитет Аргентины над островами. В ходе переговоров Аргентина и Соединенное Королевство совместно занимались решением практических вопросов, касающихся обеспечения благополучия жителей островов, а Аргентина оказывала помощь в таких областях, как здравоохранение, образование, сельское хозяйство и технологии. Двусторонний характер спора никоим образом не служит основанием для игнорирования интересов жителей островов; напротив, согласно Конституции Аргентины все аргентинцы обязаны с уважением относиться к образу жизни жителей островов.

32. Конфликт 1982 года, имевший место во времена правления в Аргентине военной диктатуры, не привел к изменению правового характера спора, не говоря уже об его урегулировании. Осознавая это, Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 37/9 и последующие резолюции, в которых правительствам Аргентины и Соединенного Королевства предлага-

лось вновь сесть за стол переговоров, а Генеральному секретарю — возобновить миссию добрых услуг, с тем чтобы помочь сторонам в достижении мирного урегулирования спора о суверенитете. С тех пор Соединенное Королевство неизменно игнорирует неоднократные призывы международного сообщества к возобновлению переговоров. В этой связи правительство страны оратора выражает признательность за оказываемую ему широкую поддержку Организации американских государств, Группе 77 и Китаю, СЕЛАК, МЕРКОСУР и другим региональным и межрегиональным форумам.

33. Президент Аргентины Маурисио Макри, вступивший в должность в декабре 2015 года, открыл новую главу в двусторонних отношениях с Соединенным Королевством, которые основываются на взаимном доверии и конструктивном диалоге. Правительства двух стран рассматривают предложения по улучшению сообщения между материковой частью Аргентины и Мальвинскими островами, возобновились заседания Научного подкомитета Комиссии по рыболовству в Южной Атлантике, а Красный Крест оказал правительствам двух стран помощь в идентификации останков 100 аргентинских солдат на Мальвинских островах.

34. В стремлении содействовать углублению двусторонних отношений Аргентина обращается к правительству Соединенного Королевства с призывом отказаться от принятия односторонних мер в спорном районе, как это предусмотрено резолюцией 31/49 Генеральной Ассамблеи. Аргентина подтверждает свои законные и неотъемлемые права на суверенитет над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами. Она вновь заявляет о своей поддержке принципа мирного урегулирования споров и выражает непоколебимую уверенность в том, что новый климат в ее отношениях с Соединенным Королевством будет способствовать созданию необходимых условий для того, чтобы правительства могли сесть за стол переговоров в целях урегулирования затянувшегося спора о суверенитете.

35. **Г-н Бенард Эстрада** (Гватемала) говорит, что в принятых Генеральной Ассамблеей за более чем пять десятилетий многочисленных резолюциях признается, что спор между Аргентиной и Соединенным Королевством о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами касается «особой и исключительной» колониальной ситуации в силу присутствующих

ему отличительных характеристик. Территориальная целостность Аргентины была нарушена в 1833 году в результате насильственной оккупации части ее территории и вытеснения с нее проживавшего там населения. С тех пор аргентинцам не разрешается селиться на Мальвинских островах, а оккупирующая держава заселила эту часть аргентинской земли собственными поселенцами. Поэтому в данном случае речь идет о колонизированной территории, а не о колонизированном народе. Исходя из этого и с учетом пункта 6 Декларации о деколонизации Организация Объединенных Наций специально исключила возможность применения принципа самоопределения в вопросе о Мальвинских островах. В нынешнем году отмечается пятьдесят третья годовщина принятия резолюции 2065 (XX) Генеральной Ассамблеи. Аргентина уже заявила о своей готовности урегулировать данную ситуацию путем диалога и переговоров, и теперь Соединенному Королевству надлежит внести свою лепту в поиски справедливого, мирного и долгосрочного решения, которое отвечало бы интересам обеих сторон в споре.

36. Что касается Западной Сахары, то Гватемала приветствует политический процесс, осуществляемый под эгидой Генерального секретаря и его Личного посланника в целях оказания сторонам содействия в выработке на основе переговоров справедливого, долгосрочного и взаимоприемлемого политического решения по урегулированию данного регионального спора. Делегация оратора настоятельно призывает стороны продолжать демонстрировать политическую волю и обеспечить создание благоприятствующих диалогу условий, которые позволили бы приступить к проведению более предметных переговоров. Она с удовлетворением отмечает направление Алжиру, Марокко и Мавритании приглашения принять участие в совещании за круглым столом, которое будет проведено в декабре 2018 года и в роли организатора которого выступает Личный посланник Генерального секретаря. Урегулирование этого вопроса не только имеет исключительно большое значение для народа Западной Сахары, но и является необходимой предпосылкой для обеспечения стабильности, безопасности и территориальной целостности стран региона Магриба.

37. **Председатель** обращает внимание участников заседания на поступившие 157 просьб о заслушании по пункту 58 повестки дня, 27 из которых касаются Французской Полинезии (A/C.4/73/2); одна — Гибралтара (A/C.4/73/3); десять — Гуама (A/C.4/73/4); четыре — Новой Каледонии (A/C.4/73/5); одна —

островов Тёркс и Кайкос (A/C.4/73/6), и 112 — Западной Сахары (A/C.4/73/7).

38. **Г-н Томмо Монте** (Камерун) говорит, что у его делегации имеются серьезные оговорки в отношении двух просьб о заслушании по вопросу о Западной Сахаре, а именно просьб, полученных от г-на Самуэля Икоме Сако, представляющего организацию «Африканская солидарность с сахарским народом», и г-на Мартина Айонга Айима, представляющего организацию «Ливинг сториз энд мемо-риз», которые приводятся в документе A/C.4/73/7 под номерами 60 и 61. Она предлагает продолжить обсуждение этих двух просьб.

39. **Председатель** заключает, что Комитет желает удовлетворить поступившие просьбы, за исключением представленных под номерами 60 и 61.

40. *Решение принимается.*

41. **Г-н Самбрано Ортис** (Эквадор) говорит, что Эквадор будет и в дальнейшем выступать в поддержку стремления народов, находящихся под колониальным управлением, к осуществлению своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. Колониализм препятствует социальному, экономическому и культурному развитию и подрывает проповедуемый Организацией идеал всеобщего мира, что обуславливает необходимость поощрения диалога между управляющими державами и территориями под их контролем и удвоения усилий по осуществлению соответствующих международных документов с учетом принципов территориальной целостности и самоопределения и оценки положения в каждой территории на индивидуальной основе.

42. Оратор приветствует возобновление по предложению Личного посланника Генерального секретаря переговоров между Марокко и Народным фронтом освобождения Сегиет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт ПОЛИСАРИО) и выражает надежду на то, что этот процесс принесет желаемые результаты. Что касается вопроса о Мальвинских островах, то его правительство по-прежнему твердо убеждено в том, что единственным способом урегулирования этой особой и исключительной колониальной ситуации является возобновление двусторонних переговоров между правительствами Аргентины и Соединенного Королевства в соответствии с нормами международного права, Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи и Специального комитета. Оно также заявляет о своей солидарности с борьбой пуэрториканского народа за осуществление своего

неотъемлемого права на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи.

43. **Г-н Дуки Эстрада Мейер** (Бразилия), говорит, что правительство его страны на протяжении длительного времени выступает в поддержку законных прав Аргентины в отношении Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов и прилегающих к ним морских районов. Оно полагает, что в рассматриваемом случае принцип самоопределения неприменим в силу того, что данная «особая и исключительная» колониальная ситуация связана со спором о суверенитете, который продолжается почти 200 лет. В связи с этим важно напомнить о том, что британское население было завезено на эти острова в период их незаконной оккупации. Кроме того, поскольку Мальвинские острова являются частью территории Аргентины, в их отношении применим принцип территориальной целостности. В свете сказанного Бразилия призывает обе стороны к возобновлению переговоров. Урегулирование спора зависит от успеха диалога между двумя сторонами и миссии добрых услуг Генерального секретаря, предусмотренной резолюцией 37/9 Генеральной Ассамблеи. В этой связи Бразилия приветствует конструктивные усилия Аргентины и Соединенного Королевства, направленные на укрепление двусторонних отношений и достижение основанных на формуле суверенитета практических договоренностей относительно Южной Атлантики. Улучшение двусторонних отношений будет способствовать созданию необходимых условий для возобновления переговоров с целью возвращения полного суверенитета над этими островами Аргентине согласно международному праву и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

44. Оратор говорит, что его правительство, будучи озабочено нарушениями резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи, призывает Соединенное Королевство прекратить осуществляемую в одностороннем порядке разведку и добычу природных ресурсов в спорном районе. Кроме того, руководствуясь духом солидарности и положениями вышеупомянутой резолюции, Бразилия разрешает использовать свои морские или воздушные порты судам или самолетам, направляющимся на Мальвинские острова, только при условии соблюдения ими требований этой резолюции.

45. Южная Атлантика является зоной мира и сотрудничества, свободной от ядерного оружия и оружия массового уничтожения, где исповедуются принципы согласия и мирного разрешения споров, которыми руководствуются в своей деятельности

страны Латинской Америки и Карибского бассейна и африканские страны, расположенные в регионе Южной Атлантики. Стремление к достижению урегулирования на основе переговоров присуще не только всем странам Латинской Америки, но и всем развивающимся странам. Возобновление переговоров между Аргентиной и Соединенным Королевством — единственный надежный способ урегулировать вопрос о Мальвинских островах, островах Южная Георгия и Южных Сандвичевых островах и прилегающих к ним морских районах в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций и резолюциями Генеральной Ассамблеи по этому вопросу.

46. **Г-н Матжила** (Южная Африка) говорит, что невозможно мириться с тем, что, в то время как большая часть мира занята решением современных проблем, для 17 самоуправляющихся территорий главной задачей остается осуществление своего права на самоопределение. Ситуация в Западной Сахаре по-прежнему является мучительной занозой в теле африканского континента, стремящегося к объединению в целях преодоления наследия колониализма. Будучи не в состоянии осуществить свое право на самоопределение, сахарский народ лишен возможности добиться процветания и полностью реализовать свой потенциал. Южная Африка осуждает незаконную эксплуатацию природных ресурсов сахарского народа и приветствует принятие Судом Европейского союза и Высоким судом Южной Африки решений, которыми подтверждается суверенитет Западной Сахары и ее право собственности в отношении природных ресурсов, расположенных на ее территории, в том числе в ее территориальных водах. Оратор выражает надежду, что международная правоприменительная система не позволит иностранным субъектам продолжать незаконную эксплуатацию этих ресурсов, что будет способствовать нахождению путей выхода из образовавшегося тупика.

47. Он считает, что необходимо организовать проведение без выдвижения предварительных условий искренних, откровенных и добросовестных переговоров под эгидой Организации Объединенных Наций и при поддержке Африканского союза. С этой целью Африканский союз недавно учредил «тройку» Африканского союза для оказания поддержки усилиям Организации Объединенных Наций. Эти усилия должны в конечном счете проложить путь к проведению свободного и справедливого референдума, в рамках которого сахарский народ сможет выразить свою волю законным, демократическим путем.

48. Оратор выражает признательность Генеральному секретарю и его Личному посланнику, а также

Специальному посланнику Африканского союза за их усилия по изысканию путей политического урегулирования ситуации в Западной Сахаре и выражает надежду, что восстановление членства Марокко в Африканском союзе откроет новые возможности для достижения этой цели. Тем временем Миссия Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС) должна оставаться в районе дислокации с неизменным мандатом. В этой связи делегация оратора настоятельно призывает Совет Безопасности продлить мандат Миссии и расширить ее роль в обеспечении соблюдения прав человека в Западной Сахаре.

49. *Место Председателя занимает г-н Гольдеа (Венгрия), заместитель Председателя.*

50. **Г-н Гуменди** (Мозамбик) говорит, что отсутствие прогресса в решении вопросов, касающихся Палестины и Западной Сахары, указывает на необходимость активизации усилий по отстаиванию принципов самоопределения и независимости, которым отводится важная роль в достижении мира и процветания. Международное сообщество должно подтвердить свою приверженность оказанию содействия в возобновлении переговоров между палестинскими властями и Израилем в целях заключения мирного соглашения, которое могло бы способствовать достижению устойчивого, прочного и справедливого политического урегулирования вопроса о Палестине на основе принципа сосуществования двух государств. Делегация оратора приветствует инициативы Организации Объединенных Наций и других международных органов в этой связи. Она также высоко оценивает усилия Генерального секретаря по налаживанию взаимодействия с двумя основными заинтересованными сторонами в диалоге в целях ослабления региональной напряженности и прекращения затянувшегося конфликта.

51. Оратор с сожалением отмечает, что спустя три десятилетия после принятия резолюции **690 (1991)** Совета Безопасности, в соответствии с которой была учреждена МООНРЗС, достигнут весьма незначительный прогресс в создании необходимых условий для волеизъявления народа Западной Сахары в рамках референдума по вопросу о самоопределении. В этой связи международному сообществу необходимо активизировать усилия по поощрению реализации этого общепризнанного права посредством обеспечения претворения в жизнь положений соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Мозамбик поддерживает прилагаемые Африканским союзом, Генеральным секретарем и его Личным посланником дипломатические усилия по

достижению устойчивого политического урегулирования, как и обсуждения, организуемые в Комитете с этой целью.

52. **Г-н Арриола Рамирес** (Парагвай) говорит, что принцип самоопределения народов, представляющий собой один из базовых элементов современной системы международных отношений, служит основой для установления и поддержания мирных и дружественных отношений между государствами. Парагвай сохраняет приверженность процессу деколонизации, благодаря которому у целого ряда стран появилась возможность стать членами Организации Объединенных Наций. Тем не менее колониализм еще не искоренен окончательно, о чем свидетельствует существование 17 самоуправляющихся территорий, многие из которых находятся в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна.

53. Резолюции 1514 (XV) и 1541 (XV) Генеральной Ассамблеи являются наиболее полезными и транспарентными инструментами с точки зрения обеспечения гарантий достижения в полном объеме суверенитета, интеграции или автономии. Осознавая всю сложность задачи сбалансированного учета интересов коренного населения, населения, переселенного в территорию в результате колонизации, и управляющей державы, Парагвай тем не менее считает, что Организация Объединенных Наций должна действовать в соответствии со своей доктриной, в рамках которой приоритет однозначно отдается правам коренных народов. Для обеспечения прогресса в деле деколонизации необходимо, чтобы политическая воля к достижению этой цели возобладала над усилиями любого отдельно взятого правительства.

54. Делегация оратора вновь заявляет о своей поддержке законных прав Аргентинской Республики в рамках спора о суверенитете в отношении Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов и прилегающих к ним морских районов. Она считает, что Аргентинская Республика и Соединенное Королевство должны как можно скорее возобновить переговоры в целях изыскания путей долговременного и мирного урегулирования существующих противоречий. Делегация воздает должное правительству Аргентины за его неизменную готовность продолжать изучение всех возможных путей мирного урегулирования этого спора и за его конструктивную поддержку жителей Мальвинских островов.

55. **Г-н Скокник Тапиа** (Чили) говорит, что управляющим державам надлежит принимать необходимые меры для обеспечения завершения процесса деколонизации 17 остающихся самоуправляющихся

территорий и передавать достоверную информацию о находящихся под их контролем территориях в соответствии со статьей 73 е Устава Организации Объединенных Наций.

56. Вопрос о Мальвинских островах представляет собой особую и исключительную ситуацию, связанную со спором о суверенитете между двумя государствами. Оратор подтверждает поддержку правительством его страны законных прав Аргентины в отношении Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов и прилегающих к ним морских районов согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и настоятельно призывает Аргентину и Соединенное Королевство возобновить переговоры в целях скорейшего урегулирования этого спора.

57. Чили придает особую важность осуществлению резолюции 2065 (XX) Генеральной Ассамблеи, и делегация страны призывает Генерального секретаря продолжать его миссию добрых услуг в целях обеспечения возобновления переговоров, направленных на мирное урегулирование спора, и сообщить о прогрессе, которого уже удалось достичь. Она высоко оценивает готовность Аргентины добиваться мирного и прочного урегулирования спора на основе переговоров. В заключение оратор отмечает, что делегация его страны хотела бы выразить признательность Департаменту общественной информации за его усилия по распространению информации о работе Специального комитета по деколонизации, в том числе путем обновления веб-сайта Организации Объединенных Наций, посвященного теме деколонизации, на всех шести официальных языках.

58. **Г-н Будху** (Тринидад и Тобаго) говорит, что, приняв резолюцию 1514 (XV), Генеральная Ассамблея признала неотъемлемое право человека на самоопределение и заложила основы для обретения различными территориями во всем мире независимости и принятия ими на себя ответственности за свою судьбу. Активная поддержка и пристальное внимание со стороны Организации, проводником которых выступал Четвертый комитет, сыграли важную роль в реализации его страной и целым рядом других стран мира своего права на самоопределение. Вместе с тем в 2018 году деятельность Организации Объединенных Наций в области деколонизации по-прежнему находилась практически в состоянии застоя и был достигнут лишь незначительный прогресс в деле признания законных способов обретения политического статуса остающимися 17 самоуправляющимися территориями. К тому же шесть из

этих территорий расположены в Карибском бассейне, и неурегулированность вопроса об их статусе затрудняет процесс региональной интеграции.

59. Правительство его страны на протяжении длительного времени выступает в поддержку самоопределения народа Западной Сахары. Оно приветствует содержащийся в резолюции 2414 (2018) Совета Безопасности призыв к продолжению переговоров под эгидой Организации Объединенных Наций без каких-либо предварительных условий и в духе доброй воли. Тринидад и Тобаго призывает стороны продолжить переговоры в духе компромисса и искренней приверженности достижению справедливого, долговременного и взаимоприемлемого урегулирования. Невозможно создать мир, в котором никто не будет позабыт, если колониализму будет позволено увековечить свое наследие неравенства и несправедливости.

60. **Г-н Самбрана Торрелио** (Многонациональное Государство Боливия) говорит, что его страна всецело привержена осуществлению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и отвергает любые действия, призванные заглушить призывы к освобождению, с которыми выступают народы, ведущие борьбу за мир, свободный от колониализма. В целях обеспечения международного мира и безопасности борьба за их освобождение должна вестись на основе задействования многосторонних механизмов с участием международного сообщества и организации горизонтального политического диалога. Делегация оратора обращается к управляющим и оккупирующим державам с призывом начать процесс деколонизации с целью добиться полной ликвидации колониализма в соответствии с резолюцией 65/119 Генеральной Ассамблеи и справедливого и окончательного урегулирования на основе консенсуса вопроса о статусе 17 несамоуправляющихся территорий.

61. Делегация заявляет о своей поддержке стремления народа Пуэрто-Рико обрести статус свободного государства и требует незамедлительно приступить к осуществлению процесса, ведущего к его избавлению от оков американского колониализма, с тем чтобы обеспечить полное, эффективное осуществление им своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость согласно нормам международного права и положениям соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

62. Соединенное Королевство не выполнило ни одну из более чем 40 резолюций по вопросу о Мальвинских островах, принятых Организацией Объеди-

ненных Наций с 1965 года. Оно обязано безотлагательно, в официальном порядке и добросовестным образом приступить к переговорам в рамках международного права, направленным на обеспечение восстановления суверенитета Аргентины над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами.

63. Израиль должен, как это предусмотрено резолюциями 242 (1967), 2334 (2016) и другими соответствующими резолюциями Совета Безопасности, вывести свои вооруженные силы с оккупированных палестинских территорий и положить конец практике запугивания и террора и отказаться от проводимой им экспансионистской колониальной политики. Делегация оратора заявляет о своей поддержке права палестинского народа на самоопределение и на создание свободного, суверенного и независимого государства в пределах границ, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи.

64. В заключение оратор от имени своей делегации заявляет о твердой приверженности достижению на основе переговоров справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического урегулирования, которое позволит народу Западной Сахары осуществить свое право на самоопределение в соответствии с принципами и целями, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций и резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности по этому вопросу. Его делегация поддерживает инициативу Генерального секретаря, предложившего возобновить процесс переговоров, придав ему новый импульс и наполнив его новым смыслом, в целях организации референдума, который позволил бы сахарскому народу осуществить свое право на независимость и самоопределение.

65. **Г-н Хамис** (Объединенная Республика Танзания) выражает сожаление в связи с тем, что народы 17 несамоуправляющихся территорий по-прежнему вынуждены вести борьбу за осуществление своего права на самоопределение. Правительство его страны вновь заявляет о своей поддержке этой борьбы, поскольку сохранение колониализма в любой форме противоречит Уставу Организации Объединенных Наций и соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи. Управляющие державы должны продемонстрировать необходимую политическую волю и принять меры по деколонизации находящихся в их ведении территорий в соответствии с Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

66. В результате возвращения Марокко в состав Африканского союза и восстановления его членства в Совете мира и безопасности у Организации Объединенных Наций и Личного посланника Генерального секретаря появляется новая возможность попытаться урегулировать вопрос о Западной Сахаре на основе взаимодействия с недавно созданным механизмом «тройки» Африканского союза, учреждение которого Танзания приветствует.

67. **Г-жа Магуайр** (Гренада) заявляет, что ее страна признает чрезвычайную важность деятельности Комитета, ибо сама прошла через процесс деколонизации. Ее делегация призывает к проявлению доброй воли и организации диалога, направленного на обеспечение успешного завершения этого процесса в отношении оставшихся самоуправляющихся территорий. Хотя многое еще предстоит сделать, уже достигнут заметный прогресс и в настоящее время осуществляются важные инициативы, такие как проведение в Новой Каледонии референдума по вопросу о самоопределении, который должен пройти в следующем месяце.

68. Гренада поддерживает политический процесс, осуществляемый под руководством Совета Безопасности с 2007 года и направленный на достижение справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического урегулирования вопроса о Западной Сахаре. В этой связи она заявляет о своей поддержке представленной Марокко на рассмотрение Совета Безопасности в 2007 году инициативы по предоставлению автономии и приветствует усилия по развитию в территории различных отраслей экономики, благодаря которым местному населению был обеспечен доступ к различным услугам и приносящим доход видам занятости.

69. Делегация оратора высоко оценивает усилия Генерального секретаря по активизации политического процесса и с признательностью отмечает работу, проводимую его Личным посланником по Западной Сахаре. Объединение усилий всех сторон и соседних государств будет иметь ключевое значение с точки зрения изыскания путей достижения справедливого и долговременного урегулирования спора; в этой связи отрядным событием стало направление приглашения Алжиру, Мавритании и Марокко принять участие в совещании за круглым столом, запланированном на декабрь текущего года, равно как и первое в истории участие двух заместителей глав двух областей Западной Сахары в организованном Специальным комитетом по деколонизации региональном семинаре, состоявшемся в Гренаде в начале года. В заключение оратор подчеркивает, что реги-

страция беженцев в лагерях беженцев в Тиндуде является важнейшим условием обеспечения защиты их прав человека.

70. *Место Председателя занимает г-н Кемайя-старший (Либерия).*

71. **Г-н Камара** (Гвинея) говорит, что урегулирование вопроса о Западной Сахаре должно основываться в соответствии с резолюциями Совета Безопасности по данному вопросу, в частности резолюцией 2414 (2018), на выработке конструктивного, согласованного решения. Гвинея поддерживает возобновление процесса переговоров, о необходимости которого говорится в докладе Генерального секретаря (S/2018/277) и резолюции 2414 (2018) Совета Безопасности, в целях достижения взаимоприемлемого политического решения на основе реалистичной оценки ситуации и готовности к компромиссу. Инициативы Генерального секретаря и усилия его Личного посланника будут способствовать достижению мирного урегулирования на основе являющегося неперенным условием успеха сотрудничества сторон, участвующих в политическом процессе. В этой связи оратор отмечает важную роль пятого раунда переговоров и намеченного на декабрь 2018 года подготовительного совещания под руководством Организации Объединенных Наций.

72. Инициатива Марокко по предоставлению автономии, которая выходит за рамки традиционных позиций и, предусматривая делегирование полномочий местному населению, отвечает международным нормам, является идеальной основой для переговоров. Делегация оратора настоятельно призывает соответствующие стороны содействовать созданию благоприятных условий для диалога и обеспечить сохранение и закрепление достигнутых успехов в целях поддержания стабильности в регионе. Гвинея приложит все усилия для того, чтобы внести свой вклад в построение устойчивого мира.

Заявления, сделанные в порядке осуществления права на ответ

73. **Г-н Сильвестер** (Соединенное Королевство) говорит, что его страна не сомневается в своем суверенитете над Фолклендскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами, равно как и в предусмотренном Уставом Организации Объединенных Наций и двумя Международными пактами о правах человека праве жителей Фолклендских островов на самоопределение, предоставляющим им возможность свободно определять свой политический статус и пути экономического,

социального и культурного развития. Никакое из принимаемых на региональном уровне заявлений с выражением дипломатической поддержки переговорам по вопросу о суверенитете, на которые ссылается Аргентина, не способно изменить или умалить лежащую на странах обязанность соблюдать имеющий обязательную юридическую силу принцип самоопределения. Поэтому никакого диалога о суверенитете быть не может, если только жители Фолклендских островов сами того не пожелают.

74. Результаты референдума 2013 года, в ходе которого 99,8 процента проголосовавших высказались за сохранение статуса островов как заморской территории Соединенного Королевства, позволяют сделать недвусмысленный вывод о том, что жителям островов не нужен диалог по вопросу о суверенитете. Аргентине следует с уважением отнестись к их волеизъявлению. Отношения Соединенного Королевства с Фолклендскими островами, как и со всеми его заморскими территориями, соответствуют духу времени и основываются на принципе партнерства, на общих идеалах и на праве народа каждой территории самостоятельно определять свое будущее. Аргентина упорно отрицает применимость таких основополагающих прав человека к народу Фолклендских островов и продолжает принимать меры, идущие вразрез с принципами Устава.

75. Соединенное Королевство также со всей определенностью заявляет, что в 1833 году гражданское население не выселялось с Фолклендских островов. Ранее в попытке навязать суверенитет Аргентине над британской суверенной территорией туда был направлен аргентинский военный контингент, который был выдворен с островов силами Соединенного Королевства, предложившего гражданским лицам, до этого обращавшимся к Великобритании с просьбой разрешить им остаться на островах, воспользоваться такой возможностью. Территориальные границы Аргентинской Республики в 1833 году не включали южную часть ее сегодняшней территории или какие-либо участки территории на Фолклендских островах, в Антарктике или на островах Южная Георгия и Южных Сандвичевых островах. Провинция Огненная Земля, частью которой, по утверждениям Аргентины, являются спорные территории, вошла в состав Аргентины только в 1883 году, в то время как британский суверенитет над Фолклендскими островами был установлен в 1765 году, то есть задолго до образования самой Аргентинской Республики. Соединенное Королевство никогда намеренно не переселяло на Фолклендские острова жителей из других мест; все жители родились там или добро-

вольно переселились туда из различных стран, включая Аргентину, в XIX веке. Притязания Аргентины на эти острова, в обоснование которых она ссылается на принцип нарушения ее территориальной целостности, беспочвенны, поскольку эти острова никогда не находились под законным административным управлением Аргентинской Республики и не входили в состав ее суверенной территории.

76. **Г-н Гарсиа Моритан** (Аргентина) говорит, что его делегация подтверждает заявление, сделанное президентом Аргентины на текущей сессии Генеральной Ассамблеи, а также заявление, с которым выступил в июне 2018 года в Специальном комитете министр иностранных дел и по делам религий Аргентины. Мальвинские острова, острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова и прилегающие к ним морские районы являются неотъемлемой частью национальной территории Аргентины. Эти острова были незаконно оккупированы Соединенным Королевством и поэтому являются предметом спора о суверенитете, который признается целым рядом международных организаций и Генеральной Ассамблеей в принимаемых ею из года в год резолюциях, в которых она обращается к правительствам Аргентины и Соединенного Королевства с призывом возобновить переговоры в целях скорейшего достижения мирного и долговременного урегулирования данного спора. О своей поддержке этой позиции также неоднократно заявляли Специальный комитет и Организация американских государств.

77. Аргентина выражает сожаление в связи с неприемлемыми Великобританией попытками найти оправдание совершенному ею в 1833 году акту незаконной оккупации, по поводу которого Аргентина неоднократно выражала протест. Оратор вновь призывает Соединенное Королевство незамедлительно возобновить переговоры с Аргентиной в целях изыскания путей справедливого и окончательного урегулирования спора о суверенитете в соответствии с резолюцией 2065 (XX) Генеральной Ассамблеи и последующими резолюциями Генеральной Ассамблеи и Специального комитета.

78. Совершенно очевидно, что принцип самоопределения, которым Соединенное Королевство обосновывает свой отказ от возобновления переговоров о суверенитете, неприменим к спору о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами, что было подтверждено Генеральной Ассамблеей и Специальным комитетом. Незаконное голосование на Мальвинских островах стало еще одним предпринятым в

одностороннем порядке шагом со стороны Соединенного Королевства, который не меняет сути вопроса о Мальвинских островах и не способствует разрешению спора о суверенитете, равно как и не может негативно сказаться на законных правах Аргентины в этом споре. Подтверждением тому служит тот факт, что так называемый референдум ничего не изменил в характере состоявшихся в последующий период заседаний Специального комитета, на которых резолюции по вопросу о Мальвинских островах по-прежнему принимаются на основе консенсуса в обычном порядке. Решение спора о суверенитете не зависит от результатов так называемого референдума, в ходе которого британским подданным было предложено ответить на вопрос, хотят ли они оставаться британцами. Предоставление британскому населению островов права выступать в роли третьей стороны в споре, участником которого является его страна, ведет к извращению понятия права народов на самоопределение, с учетом того, что население островов не является народом по смыслу международного права. Интересы жителей Мальвинских островов надлежащим образом отражены в резолюциях Генеральной Ассамблеи и в Конституции Аргентины. В заключение оратор говорит, что Аргентина подтверждает свои законные права на суверенитет в отношении Мальвинских островов, островов Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов и прилегающих к ним морских районов, являющихся неотъемлемой частью ее национальной территории.

Заседание закрывается в 17 ч 50 мин.